财务在促进经济可持续发展中的作用

郭复初(博士生导师)

(西南财经大学会计学院 成都 610074)

【摘要】 财务促进经济可持续发展可从宏观层面和微观层面来考察。其促进作用在宏观层面表现为对经济发展要素的合理使用,在微观层面表现为对资本投入产出过程的合理控制。

【关键词】 财务 经济可持续发展 控制

财务是本金的投入与收益活动及其所形成的经济关系。 经济可持续发展有赖于有效地组织本金投入,使之产生不断 增长的收益。在这个过程中,离不开组织财务关系的协调。财 务在促进经济可持续发展中的作用表现在多个方面。

一、财务在促进宏观经济可持续发展中的作用

- 1. 构建适应宏观经济可持续发展的财务制度。财务制度 是规范经济组织本金投入产出(收益)活动及其形成各种关 系的准则。按其适用范围不同,可分为宏观财务制度与微观 财务制度两类。宏观财务制度是指规范各种企业财务行为与 财务关系的制度,包括财政部门制定的财务制度(规范不同 所有制企业普遍性财务行为与关系)和国资部门制定的财务 制度(规范国有企业特有财务行为与关系);微观财务制度是 指企业内部财务制度。制定宏观财务制度除考虑财税、金融、证券等管理的要求外,还应考虑宏观经济可持续发展对环境 与生态保护、能源消耗、发展循环经济的要求。例如,对各企 业的宏观评价与考核指标体系中,可增加万元GDP能源降低 率、万元GDP电力消耗量、万元产值标准煤消耗量、万元工业 增加值能源消耗水平、污染治理与环境保护控制等指标,把 这些指标的完成情况与企业经济利益和经营者经济利益相 联系,制订相应的奖惩制度,并坚决执行。
- 2. 完善适应宏观经济可持续发展的国有资本配置机制。国资部门对存量国有资本与增量国有资本的配置都要体现宏观经济可持续发展的要求。在存量国有资本的配置方面,随着上市公司股权分置改革的完成,国有股全流通后,国资部门作为国有资产出资人代表,可按照生产关系必须适应生产力发展的规律要求,将一部分国有资本从适合民营资本运营的企业中撤出,用于污染物处理、生态保护、节约能源和循环使用资源等项目的建设与投资,为宏观经济可持续发展奠定物质基础。在增量国有资本的配置方面,国资部门应从国有企业收取一部分资产收益,用于上述保障宏观经济可持续发展的项目投资。无论是存量资本的调整还是增量资本的投入,都应重视对人力资本的投资,因为人力资本量的增长和质的提高,将为经济可持续发展提供强大的动力。在国有资本的配置方面,要特别注意节约土地资源,充分发挥国有土

地资本的作用,将单位占地提供GDP的多少作为投资决策的重要依据。总之,国有资本的配置不能单纯追求短期GDP的增长,而要将当前经济发展与长远经济发展的目标统一起来,以促进经济可持续发展为目标。

3. 搞好养老保险基金财务运作,实现代际之间的社保公 平。我国自1997年开始在养老保险基金的账务管理上实行统 筹账户与个人账户"混账"管理。目前,由于统筹账户资金收 支存在较大缺口,社保机构利用"混账"管理的便利,直接挪 用在职职工个人账户资金以弥补统筹账户资金之不足,造成 社保基金个人账户资金不实,严重影响年青一代未来养老保 险基金的支付,不利于经济的持续发展。为了把个人账户资 金做实,除了争取财政支持,从财务角度研究,有两种措施可 以考虑采用。一是对因养老保险基金收支在时间上不一致而 暂时闲置的部分基金进行资本化运作,投资于风险小、回收 期短的证券,用投资收益补充社保基金;二是从国资部门的 国有资本投资收益中,划出一定比例的收益补充社保基金。 笔者不赞成用国有股减持收入补充社保基金,这是一种"吃老 本"的做法:笔者只赞成用国有股投资的一部分收益补充社 保基金,其余大部分收益进行再投资,增加国有资本,这样才 不会影响国有资本的循环周转与保值增值。

二、财务在促进微观经济可持续发展中的作用

从微观层面考察,应立足于加强企业财务管理,促进经济可持续发展,主要表现在以下几个方面。

- 1. 提高持续筹资能力,促进经济可持续发展。
- (1)做到财务诚信,实现给投资者的回报。企业的资金首 先来自出资者的投资和债权人的贷款。出资者和债权人在提 供资金时都与企业签订了合约,规定企业要向出资者支付股 息红利和对债权人还本付息等基本要求。企业如能按预先规 定兑现自己的承诺,就能获得良好的信誉,不仅原出资者和 债权人愿意继续提供资金,而且还会有更多的新出资者与债 权人愿意向企业投资,使企业的资金供给犹如一江活水,源 源不断。反之,如果企业不守诚信,不兑现对投资者的承诺, 就会使企业失去信用,无法再向社会筹资。
 - (2)按筹资方案规定的用途合理使用资金,获得预期效

益,兑现对投资者的承诺。公司筹资的目的是投资,并取得良好的效益。公司在融资时,要向投资者详细说明所筹资金的用途,对拟投资项目的可行性进行充分论证,向投资者证明未来收回投资并获得丰厚回报的可行性。因此,公司应严格遵照筹资计划中规定的投资项目进行投资,并精心组织实施,保证投资项目按预期完成,兑现对投资者的承诺。如果因环境的变化需要变更原投资项目,改变资金用途,应及时召开有关会议(如董事会、临时股东大会等),形成变更决议。某些特殊情况下来不及召开投资者会议形成新的决定的,公司经营者可以做出变通处置,但应向投资者公告,取得投资者的认可。总的精神是对投资者高度负责,为投资者谋利。

2. 提高持续投资能力,促进经济可持续发展。经济可持 续发展,需要持续性的投资,包括物力资本和人力资本的持 续投资。物力资本的持续投资,不仅要求企业具有筹资能力, 而且要求企业具备持续投资的项目,为此,企业应做到选择 正确的投资方向和优化投资结构。投资方向的选择,必须与 世界经济发展的潮流相适应。随着知识经济的迅速发展和经 济全球化进程的加快,企业投资项目除急需的传统投资项目 外,还应选择信息技术、生物工程、海洋工程、新能源与新材 料工程等高新技术项目进行投资,从而形成新的生产力。投 资结构的优化,即要注意权衡收益与风险,寻求收益较佳、风 险较小的投资组合,使企业在激烈的世界经济竞争中立于不 败之地。从一个大企业来看,应把实体投资放在首要地位,把 证券投资放在次要地位。证券投资是一种虚拟资本投资,不 管派生了多少代衍生金融工具,它最终还是为实体投资服务 的。离开了实体投资,虚拟资本投资就会成为无源之水、无本 之木,甚至变得一文不值。从一个小企业来看,应把有限的资 金投入到消费者当前和今后迫切需要的产品和服务上去,而 不要盲目进行证券投资,以免承担巨大的风险。

企业的可持续发展,不仅要求物力资本投资的可持续性进行,而且要求人力资本投资的可持续性进行。企业必须在人才市场不断获得经济发展所需要的技术人才和管理人才;对企业已拥有的各种人才,还要进行技术培训和开展科学研究方面的投资,使企业人力资本的结构不断优化,适应科学技术发展新形势的需要。

3. 提高持续盈利能力,促进经济可持续发展。企业持续盈利能力是综合性指标,它反映企业生产、技术、营销、管理等各方面质量的持续提高,其中财务管理质量的持续提高,对提高持续盈利能力具有举足轻重的作用。提高财务管理质量,除了前面所讲的提高企业持续筹资能力、持续投资能力,还要特别重视提高持续节约费用开支、降低成本的能力。要通过加强目标成本费用控制,将产品设计成本、制造成本和期间费用都严格控制在目标成本费用指标之内,以保证目标利润的实现,使企业盈利水平不断提高。

提高持续盈利能力要立足当前,放眼未来,把企业长期盈 利能力与短期盈利能力的提高统一起来。当长期盈利与短期 盈利产生矛盾时,要具体问题具体分析,寻求最佳解决办法。 一方面,短期盈利要服从长期盈利的需要,树立战略管理的 观念,对企业当前盈利项目中的一些新产品与新服务项目不断地进行研究开发,培植企业盈利的新增长点。另一方面,长期盈利项目的确定要实事求是,做到力所能及,切实可行,不能牺牲企业当前盈利项目的投资。长期盈利项目如果缺乏现实基础,便会成为空中楼阁。

4. 提高持续支付能力,促进经济可持续发展。企业支付能力是指企业及时支付工资、还本付息、支付购货款、缴纳税金、支付股息红利、支付国家各种规定费用的能力,是企业最重要的财务指标,关系企业的生存与发展。实践证明,一些生产经营正常并有盈利的企业,因现金链条一时断裂而导致所谓"黑字破产"的事例已为数不少。企业支付能力的强弱通常以净现金流量的多少来表示。

为保证经济可持续发展,企业支付能力也必须具有持续性,即每天、每月、每年都拥有能及时支付的资金,而不是时有时无。企业要具有持续支付能力,从财务方面来说,需要财务工作者付出艰辛的劳动。为此应做到:①正确运用商业信用政策,促使客户及时支付货款,减少坏账损失;②按照客户信用情况选择适用的结算方式;③做好长期与短期的现金调度计划,使现金收支在时间与数额上衔接平衡;④严格遵守财务契约,保证各种款项的及时支付。

5. 提高持续财务治理能力,促进经济可持续发展。财务治理能力是指公司通过建立科学的财务管理体制和制订各项具体财务制度,合理处理公司内部各方面的财务关系,充分调动广大员工的积极性,促进公司各项工作顺利开展的能力。公司治理的核心是处理好公司与相关利益者的经济权力、经济责任和经济利益关系,而这些关系中的关键又是财务权力、财务责任和财务利益的关系。为此应做到:①按照公司产权结构、规模大小、经营特点建立适合公司自身需要的财务管理体制,如集权型财务体制或分权型财务体制或集权型与分权型相结合的财务体制。②按照公司变化了的具体情况,及时调整财务管理体制的形式。

要使公司保持持续财务治理能力,公司高层财务主管应 具有战略眼光,在进行财务体制及财务制度设计时应高瞻远 瞩,统筹全局,既要考虑财务体制与制度的当前适应性,又要 预测公司未来的发展变化情况,为财务体制与制度的调整和 更新做好必要准备,使未来新的财务体制与制度的推行面临 尽可能少的阻力,以便顺利过渡。

现代财务对经济可持续发展的作用,表现在宏观层面与 微观层面两个方面,这两个方面是密切联系的。只有当宏观 财务战略与政策措施有利于促进国民经济可持续发展时,才 能使企业财务可持续发展具备前提条件,从而促进经济可持续发展;而宏观财务战略与政策措施又必须具体落实到微观 财务战略与政策措施上,这样才能发挥效力。

主要参考文献

- 1. 杨文进.经济可持续发展论.北京:中国环境科学出版 社,2002
- 2. 郭复初,罗福凯,华金秋.发展财务学导论.北京:清华 大学出版社.2005